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1 .

Kazimierz Piotr TEGOWSKI /  syn Franciszka /  zamieszkały 

od 19^9 r . w Olsztynie przy A l.Przy jaciół  39 m 10 t e l . 21-429

Urodziłem się  88 lutego 1909 r , vi miejscowońci Mierzyn pow. Lubawa.

Ojciec mój Franciszek był uczestnikiem I Wojny Światowej od chwili 

m obilizacji w 1914 r . do kapitulacji Niemiec w l9 l8  roku. Walczył 

we F rancji, na Litwie i Macedonii' łt/jk 1919 roku był członkiem straży 

Ludowej/,

Szkołę średnią ukończyłem w 1927 r . w Nowym Mieście nad Drwęcą,

Od tego czasu do wybuchu wojny w 1939 r , pracowałem na poczcie w charak­

terze asystenta,

W latach 1932-34 odbywałem czynną służbę wojskową w Kompani Telegraficznej 

4 Dywizji Piechoty w Toruniu.
r *

Zastępcą Dowfldcy tej Jrednostki był porucznik Kazimierz LAHYS - późniejszy 

uczestnik powstania warszawskiego.

W drugim roku służby wojskowej zostałem wraz z kilku  innymi kolegami 

przydzielony do centrali telefonicznej DOK - jako monter dla utrzymania 

ruchu i usuwania przeszkó#, W czasie pracy zawodowej społecznie działałem  

w Pocztowym Przysposobieniu Wojskowym a w Zw ,Zaw .Prac .Poczt, byłem 

sekretarzem koła*

W latach 1938-39 pracowałem na poczcie w Brodnicy. Czasy poczęły być 

niespokojne - na początku 1939 r ,  powołamo do służby wojskowej w charakterze 

oficerów kontraktowych dwóch kolegów, Prasa i radio niemieckie podnosiły 

alarm o prześladowaniach w Polsce narodowości niem ieckiej, Niemcy w Polsce 

urządzali awantury i prowokacje, Tzw, V-ta kolumna była dobrze zorganizowana. 

Działalność i poczynania nieraców na terenie Brodnicy b okolicy były 

z'-' v obserwowane przez oficera wywiadu kpt, Brunera, Władze ostrzegały

społeczeństwo polskie, aby nie dało s ię  prowokować i zachowało spokój.

Dnia 2^* sierpnia 1939 r ,  po nocnej służbie wróciłem po kilku 

godzinach do biura aSy dowiedzieć s ię  w centrali telefonicznej najnowszych 

wiadomości. Był wzaożony ruch w c e n tra li, jedna z telefonistek  zwróciła 

s ię  do mnie M telegraf woła odbi«£z t e le ip t fT **^ "

Sygnał wywoławczy był nietypowy "  mob, mob, m ob,"  Odebrałem

telegram zarządzający raobilisac jęt telegram został natychmiast dostarczony

do starostwa*

W karcie m obilitacyjnej miałem przydział do Kompanii Telegraficznej

16 Dywizji w Grudziądzu i obowiązek zgłoszenia s ię  w jednostce pierwszego 

dnia m obilizacji*
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Pożegnałem s ię  z kolegami, z domu zabrałem niezbędne wyposażenie 

i w drogę* W Grudziądzu po umundurowaniu, skompletowani * 'eniu

odcinku Mełno-Swiecie, n /Osą . M obilizacja to jeszcze nie wojna-tylko 

nerwowe wyczekiwanie - co d alej?

Wieczorem ostatniego sierpnia po wysłuchaniu wiadomości i  komunikatów 

jeszcze była nadziejaa że do wojny nie dojdzie*

Nad świtem obudziły nas odgłosy i wybuchy bomb, zbombardowana została 

stacja kolejowa Jabłonowo Pomorskie. Ukazały s ię  nisko latające

nieprzyjacielskie* Tej krytycznej nocy służbę na centrali telefo 

pełniła moja żona*

poszczególnych placówek - niemcy atakują , wymiana ognia karabinowego,

” wycofać s ię

Po 3 dniach zaciętych bojów jednostki naszeg* wojska wycofały 

s ię  z pod Mełna w kierunku południowym na Kikół, Lipno, Włocławek i Kutno.

W Kikole ujrzeliśmy pierwsze ofiary nieprzyjacielskiego nalotu na ucieki­

nierów cywilnych. Trupy d z ie c i , kobiet, mężczyzn, rozbite tabory i porozry­

wane konie*

W rejonie Kutna - nocą na dzień lO września na t«zw . trakcie Napoleońskim 

w kierunku na Łowicz uformowały s ię  trzy kolumny wojska z taborami 

i artyleria* Po obu stronach szosy głębokie i szerokie rowy, nigdzie 

wjazdu w pole*

Bano lotnictwo nieprzyjacielskie  zaatakowało cały ten tabor i kosiło 

z karabinów maszynowych* Żołnierze uciekali w pole* Na szosie i w rowach 

pozostało dużo sprzętu^broni i koni* Lotnictwo niemieckie grasowało 

bezkarnie, nie było artylerii przeciw lotniczej, nie widzieliśmy dotychczas 

polskiego samolotu w akcji* 10 dzień  wojny zrozumiałem, że to jest klęska .

W dniu l4  i 15 września z nad Bzury ruszyło ^uderzenie w kierunku na Łódź*

W opuszczonym nieprzyjacielskim  stanowisku karabinu maszynowego znalazłem 

mapę wojskową /islOOOOO /naszych terenów z zaznaczeniem czerwonym nadrukiem 

obiektów wojskowych - Feldbefestigung, Bruckenkopf itp .

Nieprzyjaciel nie szedł w "nieznane M* Walki toczyły s ię  do 17 w rześnia , 

w tyra cłasie część wojsk przedostała s ię  do Puszczy Kampinowskiej, część 

do Sochaczewa a reszta pozostała w kotle na zachód od Sochaczewa*

drużyny, ruszyliśmy w kierunku granicy Prus Wschodnich

w niektórych placówkach są ranni i za b ic i . Bozkaz Komendy brzmiał -
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Z braku łączności radiowej nie orientowaliśmy się  w systacji na froncie ,

17 września o zmroku szukając wyjścia z okrążenia wpadliśmy w ręce 

niemców .

Położenia nasze wyjaśnił oficer niem iecki, który w swobodnej rozmowie 

z grupą - teraz już jeńców wojennych - poinformował nas f że wojna 

jest  na ukończeniu, Warszawa jest okrążona, armia radziecka na oałej 

szerokości przekroczyła granice Polski*

Mówił również , że wojsko polskie w dniu 3 września urządziło "Blutsontag 

in  Bromberg". Wiadomości te wywarły na nas przygnębiające wrażenie 

i uznaliśmy je jako propagandę, bo ze gwiązkiwm Radzieckim mamy pakt

o n ieagrasji.

Marsz w odwrotnym kierunku odbył się  poprzez Łowicz, Łódź do Sieradza 

skąd pod koniec września transportem kolejowym w kierunku Torunia do 

fortecy w Grudziądzu.

Wachmani na terenie fortecy nosili broń na plecach a w ręku k ij  przy 

pomocy którego utrzymywali dyscyplinę oi porządek* Narodowość żydowska 

została wyodrębniona w osobną kompanię która podlegała specjalnej 

dyscyplinie m in .: biegi na u jeżdżalni, gdzie k ij  był ciągło w użyciu*

^a terenie fortecy spotykali s i$  koledzy i znajomi z różnych jednostek
✓

min. spotkałem kolegę szkolnego Stanisława B0N|c który jako oficer 

rezerjitwy brał udział w obronie Warszawy -» powiedział "  szedłem wszędzie 

gdzie był rozkaz i nawet mnie kula nie drasnęła". Część jeńców urodzonych 

na terenach włączonych do Beichu została zwolniona i w końcu października 

razem wracaliśmy do domu - ja do Brodnicy on do Nowego Miasta. W tydzień 

po powrocie został w Nowym Mieście zamordowany przez Selbstschutz. 

Ilustrowane wydawnictwo - "Der Grosse Deutsche Feldzug gegen Polen" 

wydane w 1940 roku w rozdziale "Vorgeschichte des Feldzuges in  Osten" 

pisze m .in ,

i

Am 31 August wurde der deutsch-russtfche Nichtrfangrifspakt von 23 in

Berlin  und Moskwa r a t i f i z i e r t , /  Vor dem 0b*rstem Bat betonte der
' / 

Aussenkommissar Molotow das Abkommen begenge einera zweitem Weldkreg

und bedeute einem Unschwung i rut der Polityk Suropas.

Nach Be^in wurde sine russische Milit&rm ision entsendet,

0 powyższym pakcie9 który dokonał kolejnego rozbioru polski - myśmy

nie w ie d z ie li , ______________  - _____ w&tei-------
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Po powrocie z niewoli należało s i?  natychmiast zameldować w komendzie 

garnizonu i "Arb^itaiatcie" /  Urząd Pracy / .

pierwsze tygodnie po wojnie poszukiwały się  rodziny i koledzy, najbliższych

kolegów znalazłem w °rodnicy a o losie członków rodziny dowiedziałem się
i ,

w Działdowie u rodziców.

W czasie wojny rodzice nie opuszczali miejsca zam ieszkania. Starszy brat 

Feliks brał udział w obronie "H e lu ". Po kapitulacji został zwolniony.
Q

Młodszy brat Wacław został powołany do l 6 Dywizji Piechoty i z rupą 

Operne. Gen.M.BOł!jClA przeszedł z pod ^ełna nad Bzurę, był ranny w walkach

o Łowicz. W czasie Kampanii nie spotkaliśmy s ię  na froncie .

Brat Klemens z 11 pułkiem Ułanów walczył pod Mławą. W czasie potyczki 

na pograniczu został ranny i dostał s ię  do niew oli.

Poprzez Stalag w °lsztynku zawędrował w rejon Kłajpedy /K r .H eid e k ru g / 

gdzie do końca wojny pracował w gospodarstwie starych samotnych niemców.

Brat Albin jako poborowy znalazł s ię  w pierwszych dniach wojny pod Modlinem

i po kapitulacji wrócł do Działdowa, Pod koniec 1939 r . dostał s ię  do obozu 

koncentracyjnego w Działdowie gdzie przesiedział kilka m iesięcy.

Zimą 1939-40 przebywałem w Brodnicy. Arbeita#t /Urząd pracy /  kierował 

niepracujących Polaków do doraźnych prac w $xmtx£sk Brodnicy przy odgruzowywaniu 

zamku,^bydowy parku itp .

Wiosną/ S Ś  r .  Urząd pracy organizował grupy Polaków na wyjazd do/BSttnaarfe/ 

nieraiec. Dla uniknięcia wyjazdu angażowałem do Bodenamt'^/Urząd ziem ski/ 

jako robotnik do brygady kwalifikującej grunty w okolicy Brodnicy*

W 1941 roku nadal pracowałem w w/w instytucji jako kreślarz . Kierownictwo 

biura składało s ię  z trzech niemców oraz około 50 pracowników polaków. 

Niejednokrotnie pracownioy wyjaŻdżali na kilkudniowe d elegacje , W delegacji 

nie zaznaczało s ię  narodowości. Z kolegą Barczem otrzymałem delegację 

do majątku /  nie pamiętam nazwy/ w okolice Sępolna. Właścieiel majątku 

&ęęóśm r niemiec zasiedziały  w Polsce zakwaterował nas w oddzielnym pomiesz­

c zen iu , które składało s i&  z biura i pokoju gościnnego, W biurze był ~ 

telefon i radio . Wieczorem wysłuchiwaliśmy komunikatów radia z Londynu. 

W łaściciel - starszy pan opowiadał nam jak Polacy mu dokuczali - m .in , 

u s ił o w a ^ z m ie n ić  nazwisko. Korespondencję do niego adresowali "do Erika 

Palla^- j^heisse łrnłiw doch Erich Pahl,

Jako pracujący posiadałem przepistkę uprawniającą do poruszania s ię  po 

mieście do g o d z .2 2 g ie j , W czasie wolnym od pracy często odwiedzałem rodzinę 

Krajnika Bronisława,który mieszkał na uboczu przy ulicy Miejskie Pole,
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Na piętrze mieszkał kolega Franciszek Jarzębowski z siostrą , Oo wyżej 

wymienionych miałem pełne zaufanie a kolega Krajnik /p s .  Sę p / poinformował

,m4 « M - -2 -S —-- 1---t J * ______Ł X----

Z p o c zą tk ie m  1 9 4 1  ro k u  r o d z in a  K r a jn ik ó w  z a s t a ł a  w y s ie d lo n a  do 

\/ G e n .G u b i e r n i i .A g e n d y  K r a j n i k a  - k ie r o w n ik a  ł ą c z n o ś c i  In s p e k S r a t u  - 

p r z e j ą ł  k o l .J a r z ę b o w s k i  F r . /  p s .  B l u s z c z  / . W  początkow ym  o k r e s ie  

n ie  m iałem  k o n k r e t n e g o  z a d a n i a .P r z e k a z y w a ł e m  w iad o m o śc i z n a d s ł u c h u  

r ad io w e g o  i ż b ie r a ł e m  in fo r m a c je  o d ziałan iach  w ła d z  o k u p a c y jn y c h  

t j .  o a r e s z t o w a n ia c h  i w y s i e d l e n i a c h .  _____

1942 /4 3  roku zmieniłem pracę i przeniosłeś s ię  do Bypina, gdzie pracowałem 

jako Ui buhhalter w przedsiębiorstwie handlu ziemio-płodów "  K .Kaiser 

Biuro mieściło si£  przy ulicy Mławskiej.

W latach 1943 /44  ożywiła się  działalność AK. Z organizacji 

/Insp ektoratu / od kolegi Jarzębowskiego otrzymałem konkretne zadanie 

zorganizowania łączności na terenie powiatu /Obwodu/ t j .  organizacji tzw. 

l in ii  sztafetowych /l is z t ó w / na odcinku Bypi&i-Ostrowite-Badomin-Golub. 

ęącztę do Bypina - z inspektoratu dostarczali łączniczce Stemplewskiej ^ r i i  

/ps.^Łładfo/ łseb Cybulska /p s .A d a /  ^ m iń s k a /p s .^ a l in a /  Jarzębowski /p s .B lu s z c z /  

Stemplewska dojeżdżano codziennie do pracy w Gminie Ogiek a na stacji V 

kolejowej spotykała łączniczkę Oryl Helenę $ która z kolei dojeżdżała do 

pracy w B ylin ie . Punktem kontaktowym było biuro przedsiębiorstwa 

K .K a is e r , dokąd zgłaszał s ię  łącznik Żołobiński Zenon /p s .A s /k t ó r y  

kursował rowerem na odcinku Bypin-Golub. Kol.ŻaiibaKski Żołobiński z tytułu 

pełnionego zawodu miał swobodę poruszania s ię  na terenie powiatu.

Linia ta funkcjonowała sprawnie do czasu aresztowania członków Inspektoratu 

t j ,  do grudnia 1944 roku. Niejednokrotnie-linią tą przechodziła poczta 

pod adresem szefów Okrecu /ns .W icher i os- M ichał/. V  ^

Druga  l i n i a  p lan o w an a  b yła  w k ie r u n k u  na Ś w i e d z i e b n i ę -  a l e  n i e

r o z k a z u  na j e j  u r u c h o m o e n ie .  _  ____r _______L____
— r - n u Łjai/jn} w u y iu  s i f  b  K w a r e r ze /m e lin ie / w rejonie

Zbójna. Omówiono sprawę ewentualnego połączenia sztafetowego w kierunku

Lipna . Latem 1944 roku w poszukiwaniu kontaktów na odcinku Ostrowite-Zbójno

dowiedziałem się  o strzelaninie  z żandarmerją w wyniku której zginął-jeden

oficer podziemia, Jak s ię  później okazało w spotkaniu tym zginął Kpt. 
ił

Gritzmacher /p s .M ic h a ł / sze f łączności okręgu. W poszukiwaniu kontaktów
✓ * / 

w teren wyjeżdżałem z Decem Romanem /ps .G ro ch A tó reg o  zwerbowałem do

współpracy.

W osieku działał  Kutnik Jan /p s .S a s /  który wykonywał zadania zlecane przez i 

*ns pektorat.

O^hSSli^ oLu j +o
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U Hutnika spotkałem się  ostatni raz jesienią  1944 roku z JarząŚleissw V r # 

Omówiono sprawę ewent. zabezpieczenia ważnych obiektów na terenie 

obwodu w razie ewakuacji nieprzyjaciela - zgodnie z rozkazem z 

października 44 r .  ~-r

W Rypinie niejednokrotnie spotykałem Krysię B A K /p s .? /  ktora(̂ Jako maszy­

nistka u Kreis BauernfuflBera /  Kierownik PowiatSTt^rganizacji Chłopskiej/ 

Wiadomości t$m uzyskane dostarczała bezpośrednio do Inspektoratu.

Organizacja podziemna "ZwŻHlK na terenie Obwodu i Inspektoratu nie była 

zdolna i przygotowana do organizowania dywersji i sabotażu. Brak szkolenia 

oraz broni i mat. wojskowych / j o  granatów, min i mat. wybuchowych/.

Była jedynie kręgiem osób powiązanych kontaktami.

Działalność cuchu podziemnego koncentrowała s ię  na tzw . małym sabotażu 

gospodarczym, wywiadzie i obserwacji poczynań władz okupacyjnych.

W przedsiębiorstwie w którym pracowałem główny magazyn zbożowy oraz skład 

opału znajdował s ię  przy rmpie kolejowej. Obieg dokumentacji w przedsię­

biorstwie nie był doskonały i pozwalał na różne m anipilacje. Dla kręgu 

zaufanych osób a szczególnie chłopów ze wsi - wydawałem dyspozycje 

kredytowe na wydawanie węgla oraz in . artykułów poza przydziałem /na  lew o/. 

Deficyt /h r a k /  węgla na koniec roku 1943 wynosił ponad 30 ton - za 1944 rok 

przeszło 70 ton.

a stacji kolejowej często zatrzymywały s ię  transporty wojskowe i nieraz
n
żołnierze brali wiaderko węgla. Magazynier meldował natychmiast w łaśc id e lo w i 

że wojsko bierze węgiel - a w łaścieiel Kiser był wyrozumiały i nie żałował 

węgla zołnierzom k t ó r z^ i4 ą ^n a  front. Chłopom sprzedawałem przenicę do siewu 

którą w ieźli do młyna na przamiał.

Poza przydziałem /b y * y  naw ozy sztuczne i pasze- treściwe., Nawozy sztuczne były 

stosunkowo tanie/i chłopi chętnie kupowali.

W łatach 1941-43 mieszkałem-w Radoszkach / l 5  km na wsch.od Brodnicy/ i do 

pracy dojeżdżałem pociągien.

M i e s z k a j ą c  n a  w s i  czułem się  bezpieczniej gdyą, obracałem ,
t Ąst*-iL

s ię  w ograniczonym kręgu fcntact osób któryó£nie groziło niebezpieczeństwo. 

Ulokowałem się  w gospodarstwie Szwedowskich w bezpośrednim sąsiedztwie 

stacji kolejowej.

W początkowym okresie okupacji sporo osób poszukiwanych przez Selbstschutz 

zmienili} teren^ ukrywał* s ię . Sytuacja taka nie mogła trwać długo i poszukiwa­

nego trzeba było zalegalizować pod nowym /sfałszowanym/nazwiskiem.
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7.

1’e sprany załatwiało się  dyskretnie* na terenie Urzęgu Gminy Grażany 

/De^A m ts  Kommissar des Amtjfeezirks Grandzen/ u sekretarza Gminy 

^prawdopodobnie był to Gołkowski/.

Jako robotnik drogony pod nazniskiem Kruk Feliks został zameldowany ksiądz 

Tęgowski Alfons - a jako robotnik rolny pod nazniskiem Falkonski Jan 

ksiądz, którego nazniska nie pamiętam. W ten sposób uchronili s ię  od 

Obozu Koncentracyjnego.

Obydnaj kwaterowali u Sznedonskich.

W połonie 19^2 eoku nszyscy mężczyźni polacy ze nsi zostali neznani na

Komisję nalifikacyjną  na tzn . I I I  grupę narodowości niem ieckiej.

Ponienaż przewodniczącemu Komisji zbyt obszernie udawadniałem że nie

mam podstawy do wpisj^ania się  na narodowościową listę  niemiecką oraz

odmówiąem służby w Werhmachcie zdenerwował s ię  i powiedział "  du damaSffiger

Hund, solst ja oder ftein sagen"-tak zakończył s ię  egzamin-

Z całej wsi było dwuch, którzy odmówili - Księdz Bykaczewski i ja .

J ak s i§  dowiedziałem od kolegi **arz£bouskiego, był on dwukrotnie wzywany

di> prezydium policji - w sprawie listy narodowościowej - stanowszo odmówił.

esienią 1943 roku zabłąkał s ię  u mnie jtósc jeniec oficer radziecki,

i*
zbiegły z obozu w Toruniu, rzedzierał s ię  nocami. Nie miałem warunków 

na jego przetrzymanie - udzieliłem  mu pomocy doraźne j^ poinformowałem

o sytuacji w terenie oraz udzieliłem  wskazówek jak przedzierać się

w kierunku wschodnim nad Narew gdzie wówczas był front.

X
eren wsi nie był zbyt bezpieczny, gdyż na wzgórzu w sąsiedztwie wsi ~

i.

w 19^3 r . został zainstalowany wojskowy punkt obserwacyjny p .lo tn iczy .

Obsadę stanowiła żeńska załoga składająca się  6-8 um undurow anych^?^ LC?,

Było połączenie telefoniczne i radiowe.Sporadyczne nocą nadlatywały 

radzieckie samoloty wywiadowcze.

Opór wobec władz okupacyjnych był powszechny./Na. stacji kolejowej
e v~c i a  Cł. '  . .

w Rypinie - robotnicy rozładujący wagony poodcjmowati węże przy nagonkach

tonarowych .  Sypali żwir do smarownic.* aby grzały się  osie wagonów.

Z opresjimwyratował ich dyżurny ruchu, który oświadczył że wagony w takira

stanie nadeszły do % p i n a .

Siedziba Gestapo mieściła s ię  w Gmachu 11 ZGODY "  na I p iętrze .

Codzennie widywałem szefa haKptwjfturafiihrera Kay 'a jtf<£ około goda. 9-t^j 

przg^hodai* c]o biuro, rysaki szczupły mążczyzna - mieszkał w nowych blokach 

w kierunku dworca. Ostatniego dnia przeećfopuszczeniem Rypina/2#go Styczniam i1/  

miałem okazję spotkać się  z nim.

-  7  -
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llĄjl
” ■/ : » zpiarzańst^am dla ruchu byli konfidencji Gestapo, 

którzy wciskali s ię  do każdej jednostki i organizacji.

W ostatnich dniach grudnia 1944 r .  konfident B.Czołba spowodował ^  

aresztowanie Kierownictwa Inspektoratu w ^rodnicy.

Gestapo korzystało z różnych źródeł inform acji. Po powrocie z niewoli

w 1939 roku - spotkałem w Brodnicy młodą niemkę /  okoliczności nie

Pamiętam/ i^óra pięknie mówiła po polsku - zaciekawiony skąd ta tnajomość

języka - w yjaśniła , że maturę zdawała w grudziądzu a obecnie dla potrueb

Gestapo tłumaczy księżkę S.Bizana pt. "Powiat i Miasto Brodnica w walkach
o

0 niepodległość w 1914-20 roku ". rugi tom tej monografii został wydany
A

w 1939 r . a przy końcu był spis wybitniejszych niepodległościowców powiatu. 

Wiadomo, że ci niepodległościowcy walczyli z^Greuzschutzem " w 1919 roku 

a za Grewz^schutz w 1939 roku mścił się  "Selbstschutz". Do pierwszych 

aresztowań na terenie miasta i powiatu w znacznym stopniu przyczyniło się  

w/wym. wydawnictwo.

Bok 1945 niemcy w itali wesoło - o północy były wiwaty i strzelanina .

20 stycznia do północy trąbili po ulicach - alarmując o odjeździe ostatniego 

pociągu ewakuacyjnego a 21 stycznia oddziały radzieckie wkroczyły do 

Bypina.
*

W czasie odwnotu niemcy-nie zdąjcayli zniszyzyć urządzeń i obiektów 

użyteczności publicznej. Po wkroczeniu armii radzieckiej ruch podziemny 

nie podejmował żadnej działalności- , członkowie tego ruchu rozpierzchli s ię

1 nie ujawnili s ię . N ieliczni zostali aresztowani.

Pod koniec stycznia^zorganizowano Staro st^*? / starosta - lekarz N ielew udzki/ 

zarząd miejski /  burmistrz - ^apolski Wacław ./uruchomiono młyn, piekarnię ^  

organizowano spoółdzielnie rolniczo-handlowe, ban&.*Brałem udział wraz .. 

z innymi działaczam i/ Banachewicz, Bedanrski, Katarzyński, Maciejewski,

Szulc i i n . /  przy reaktywowaniu Sp-ni r o ln .h a b d l ., która w początkowym 

okresie skupiała życie gospodarcze i swiadczyła usługi dla ludności. 

Zabezpieczono magazyny art . spożywczych, zbożowych /o k . 2 tys .ton  zboża / 

młyra i mag,cukru w °strowitem /o k . 2 t y ś .t o n /.

Po zainstalowaniu sie  radz. Komendanta Wojennego - wszystkie te magazyny 

zostały zajęto przez wojskowe władze radzieckie i opróżnione*

Dla ludności miejscowej nie wydano nawet worka cukru,

^atrole MO w towarzystwie żołnierzy radzieckich często przeprowadzali

rew izję  mieszkań wieczorami albo nocą w poszukiwaniu niemców - a przy
t

okazji zabierali aparaty radtfowe /  rzekomo poniem ieckie/.

11



Po roku działalności - w międzyczasie pos^iągali do Bypina 

"  działacze ” , którzy rozpędzili pierwszych organizatorów życia 

gospodarczego.

W 1946 roku znalazłem się  w Szczecinie - W okreęg. oddz. ” SPOŁEM ” 

pracowałem jako kierownik księgarski.

W 1950 roku przeniosłem s ię  do Olsztyna.W  centrali Sp-ni Mleczarsko - 
J

ajczarskich - pracowałem jako Gł,Księgowy - poprzez różne reorganizacje 

do 1954 roku - później w spółdzielni inwalidów do emerytury.

Jtariery politycznej nie robiłem.

Olsztyn - 1985 rok -

12
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I; y t f / w k W .

J T C t» ̂  r /y
■■ * • j n  ik

Kzzimierz T -'ctP?bi

ni na terenie Danzlg-Weatpreussen bada zwolnieni 
niewoli. Zastanawialiśiy alf co rooio-ozy wracać 
do miejaea zamieszkania, czy wędrować na południa 
/Rumunia, Wfgry/. Ciekawość o Xoa najbliższych, 
kolegów, | anajoaych wzifła góry-wracamy nieppatrzete-

pod koniec września 1939 r,-po Kampanii wraadnio­

wej jako jeniec wojenny znalazłeś ai« w fortecy

w Grudziądzu, Ha terania fortecy było kilka tyaiicy 
jeńców a rośnych jednoatak wojaka polskiego, Komen­
da Wehrmachtu nie aorganlzowała zajyd dla jeńoów- 
•  jedynie jeńcy wojenni narodowości łydowakiej eosta­
li wyodrębnieni w kompanie t.z.w, "juden kompani" i 
podlegali oatrej dyscyplinie. Pozostali jeńcy mogli 
aia poruszaó na taranie forteay itu spotkałam kolegf 
a ławy aakolnej-Staniaława Bonny. Po opuszczeniu 
szkoły spotykaliśmy ai« sporadyczni®, włyc był temat 
do opowiadania. Pozostał w Howym Mieście i pracował 
w Starostwie. V eaaaia Kampanii wraedniowej jako 
oficer rezerwy brał udział w obronie Warszawy. Po 
kapitulacji nla poeaedł da Oflagu, a jako aaeragowy 
zawędrował da Grudziądze.

Hadze niemieckie a obszaru Wolnego Klaata Gdańaka 
1 taranów województwa pomoraklego otworzyły nawą 
jednoatky adalnietraoyjną-Gau-Danzig-Weotpreueaen 1 
jako tarany odzyakane włącayły da Craeoiej Rzeszy. 
Komanda Wehrmachtu ogłoeiła, aa jeńcy wojenni urodzę-

zwolnieni a 
ozy wracaó

__________ _ a południi
/Rumunia, Wygry/, Ciekawość o los najbliłszych,

h wzifła góra-wracamy niepoat: 
owao oa alf dzieje w nowych warun­

kach okupacji,
W Brodnicy mieszkałem niedługo, środowieko niemiec­

kie było niewielkie 1 wydawała aly nie groźne. Kolega 
Bonna nla opuaaoaał lomaga Klaata- pracował formalnie 
w Wydziale Powiatowym Staro a twa Bowego Klaata. a 
jednocześnie w ostatnia okresie obserwował mniejaaośó 
niemiecką 1 jej poczynania, Dzlałalnaśwa była ściśle

Kufna, o której był poinformowany określony krąg aaób 
d koniec paśdalemika 39 r. wraeallśay da demu. Ja 

do Brodnicy* a kolega Benna do Bowego Klaata. fo oo 
zastaliśmy przeazło naaze oczekiwania, Uaunlfta 
waaalkia oznaki polakle a gmachów publicznych, polskie 
nazwy ulic, aklapów oraz zamamywano polakle napisy 
w kościołach 1 na cmentarzach. Zakazano uśywanla jyzy 
ka polakiego, a umundurowanym Wlemeeai należało slf 
kłaniać /do paaa/, Waaeohwładnle graeowali członkowie 
8elbatachutzu /rekrutowani a miejacowych Kłamców/, 
przeprowadzali aamowolne 1 niekontrolowane aamoaądy 
na Polakach, Inlknyło dudo znajomych oeób, szczegól­
nie inteligencji, kupcówii rzemieślników. Duśo oaób 
zostało zamordowanych na miej ecu, niektórych aaadzono 
w więzieniach oraz rozeyłano do róśnych obozów kon­
centracyjnych,

26-go listopada I939r, Selbataohutz aaatał rozwią­
zany, członkowie taj organizacji przeszli da 8S/a 
akcjami ekatermlnacyjnyml klarowali funkcjonariuaze
ałużby bezpieozeńatwa /Gestapo/. W dniu 7-go grudnia 
A939* dokonano w Lubawie pierwszej publicznej

13



•gzekucji-10 zakładników, wiród których znalazła 
alf dwóch kolagów szkolnych* Stanisław Bonna 1 
Idaund Jankowski a Nowsko Miasta. Egzakucjs takia

o
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M .
ŻYCIORYS

Podać poniżej życiorys za szczególnym uwzględnieniom służby 

w AK przydziały , akcjo bojowe t oaoby t pseudonimy # któie 

wspólnie z petentem służyły w AK •

Uredslłsa slf22 lutegb 1909 r,w alej ec owo dci Mierzyn po w.
Iowo lflssto Lubawskie.Sskołf średnią ukończyłoś w V.Miejcie 
i od 1927 roku pracowałeś aa poczcie jeko ssytont.Słuśbf woj­
skowe odbyłem w Koapanjl Telegraficznej 4 51 ww Toruniu 
w leteoh 1932/34*Ie wojno sestałea zaobillzowany 24 sierpnie 19)9 r. 
do 16 DP w Grudziądzu 7 wchodziło w skłsd grupy operac.Gen. 
M.Bołtucia/.Walki rozpoczęły sif as pograniczu Prus Wschodnich 
as odcinku Mełne - Swioclo n/Osą - dslsj asd Bzurą do 181wreŚnlo 
Hiswols ds końca listopada - powrót do Brodnioy«9tt spotksłsa ko* 
logów ■•in.Krajnika Br.l Jarzfbowskiego Pr. ,którzy poinfomowali 

j  o organizacji podzlsanej.W styczniu 1940 r.zoztałes zaprzyzlfiony 
ds ZWZ przsz kol.Krajnika Ir. /  ps.Sfp /w jego sieaakanlu przy 
ul,Miejskie Polo.Początkowo nie siełesspscjsinego przydzlsłu- 
sblsrsłsa inferaseje o poezynaniash władz okupacyjnych i roznosiłea 

wdród zsufsnych wiedoaodcl a nsdsłuchu radiowego.as przsłoalo 
roku 1942/43 prssnissłsa sif do Kypins s s Ispektoratu od kol. 
Jsrzfbewskisgo /  ps.Blusscz /otrzyaałea konkretne zsdsnls organlsgz- 
ssoji łącznodoi sztsfstowsj ns odoiaku Bypin-Oatrowite-Mzdoain- 
-Golub. Współprcowsłsa na odcinku Brodnico- Bypin s Łąeznlozksai 
Stfplewską ps. Paszyna,Oryl Kaliną ps.t ,ne odcinku Bypln-Golub s 
łącznikiea Zełeblnskls Z. ps.As.Punkt kontaktowy znajdował sif 
przy ul.Młswskisj 11w.*a terenie obwodu Bypin niejednokrotnie kwa­
terował asof sztabu okr«gu ajr.Chyliński pa Wlohor orss szsf łąozn. 
okręgu kpt.Grutzsscher ps.Michał. Xs prsołoaie roku I I IP  1943/44 

*w rSfoiSl Zbójna obw.Bypin spotksłsa sif a Michałea i zostało onó- 
wuons sprawa nawiązania łąeznodol /lizztu /  na odolnku Ostrowite*

Lipno.Z asofoa łąoznodci Inspektorstu w Brodnicy Jarzfbowskia 
byłsa w stałya kontakcis.Oststnle spotkenle odbyło sif w Osisku 
w kwaterze kol.Kutnika ps.Sss.Oaawiano sprswf zabszpieszenia 
ważnyoh objrktów aa teranie obwodu w rasie ewakuacji niejrzajaelola.
Pozstya pro wędziła? sif obssrwscjf rucha jsdnostek i tranoortów 
oraz poozynania włada okupacyjnych.Pracując jako buohhalter w pr-*d-
alfblorstwio handlowya * wspaaagałea saprsyjadnionyoh chłopów

w opał oraz zboże siewne,które szło na przesiał.
W grudniu 1944 r.w akutek zdrad? konfidenta geatapa KSZKJE Czołby 
nastąpiły liczne araostowania w Ispektoraolo w Brodnicy a w styoz-

niu 1945 wkroczyły wojaka rodsAoekie * wobec tago zaniechano 
dalazej działalnodci konspiracyjnej.
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Keto Byłyoh Żołnierzy AK

Ąxkmz Bwidenoyjny

1. ‘ B w io k o  1  t a t ,  .............................................

Stopirf . » P I « ? 4 5 ..............................................

Data urodzenia ,2? }ułJ,. V 9?9. . . . . . . . . . . . . . .

Nazwisko panieński a aąfcatki ..................................................

Imiona rodzic* frąnęi.z.^ Marla ; .......................

Używane pseudonliay 1 w jakich okresach • • • • • « • * »

w . n łi  . ° f * i !  r  . u . k . ................................................. .....

Data wstąpienia 8V2,AX« lub organizacji podporządkowanej 

Armii Krajowej .19£°, • « • • i t « , « i , , «
Bata zai.rzyszę żenią, przez kogo 1 w jakich okolicznościach

M y s * e i U l * ę  * . ? * * • ?  W W  V - .S V .  ^  .

Nazwa organizacji.komórki do której wszedł z dokładnym 

określeniem miejsca tej komdMki w hierarchji organizacyjej 

np.Okręg,Rejon, Xns pspsktorat t Obw ód , Placówka, Oddział , ltp« 

1940 *-42* ebwói Średnice* 1943 •* &aćc* *1*44 .Obwed.Rypin, 
Uzyskana stopnia wojskowe • • • « • • • • • • • * • • • »

Przebieg służby wojskowej wg poniższej tabelij

Czasokres od do Pełniona
oaaziacu funkcja

. ą « ,o ę  T 1 ?  . f 9.  j p . i  V V ? ?  W . e k l

.eWjOj/JO.- .jJs/S. SWt AK .otw^Brodale* organizacja. Iflcraofci 

.H «?  t ................ ... m 4 ^0V > ..............orgąciząoja^łąozaości

Czy wnosił o weryfikację, kiedy i w jakiej Komisji Weryfikacyj.

Jeśli zweryfikowany podać nr, L,dz»zaświadczenia weryfikacyjnego 

nazwę komisji i datę zaświdozenia ,5*l6§69 ^tł^ftJlfSiStyn0 
Czy otrzymał legitymację krzyża A.K.jeśli tak podać ne#legit# 

i datę wystąpienia • Hłe* ^t^zysęł,

Czy otrzymał Medal Wojaka,podać nr,legtymacji 1 datę

Óbeońy"adi»a! !* !1<5 I ! 1?1K  F P f * !

,  ^  v ).% 

iA T
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Z A R Z Ą D  M I E J S K I  
miasta Rypina

Rypin, ............  1945 r.

L. dz...11SL...
Z A S 7 I A r*. n *7- i? 2T I

Ilinis jszyn zaswi -dczam, zs Tegowski Kazimierz, syn Fran­
ciszka, ur. dn. 22. I I .  1909.r . w Mierzynie pow. Uowe Miastci 
obecnie zamieszkały w Rypinie ul. I,Hawska Kr 11 jest obywa­
telem Polskim, podczas okupieji niemieckiej nie działał na 
szkodę■Państwa Polskiego i ludności i zawsze byl lojalnym oby- 
watelem. Pobrano gcto-.-ka opłaty 5 Zl.

Burmistrz miasta Rypina:

A

v- iv;

*
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Olsztyn,dnia 25 luty 1975 r.

Związek Bojowników o Wolność i Demokrację 

Zarząd Oddziału

w O l s z t y n i e  

Partyzantów 1 /2

10 522

Odpowiadając na list z dnia 2,'.0? .br . - informuję uprzejmie, 

że deklaracje o działalności AK będę mógł uzupełnić w drugim 

półroczu br. ,V czasie urlopu postaram się odnaleźć kolegów, 

z którymi wspópracowałem w czasie wojny a po wojnie straciłem 

kontakt,działalność prowadziłem na terenie powiatów Brodnic? i 

Rypin dlatego nie mogę oświadczeń dostarczyć " od ręki ,

1 roszę uprzejmie o przyjęcie na członka - o ile nie będzie za­

strzeżeń - bez udokumentowania działalności AK,którą pokaram siv 

uzupełnić w terminie późniejszym.

K.Tęgowski,Al.Przyjaciół 39 m 10
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Olsztyn* dnia 9 kwietnia 190  ̂r<>ku ^

Zarząd Wojewódzki

Związek Bojowników o Wolność i Den3krac‘‘ę

Olsztyn, ul „Kop '1’ silca 1C

E - 1 86 16  K A Z IM m t Z  TEG OW SKI
Ob._________ ; _____________• ________________

Al*. li-zyjaciół 3 9 / 1 0

w  ^ S Z T Y N K _______

zaliczerde działalni o i w FI, 0.
.7 związku z ubiegr.niera si ę raywa la o Wojewódzka

Ilonisja 7/aryfiIcccy joa zgodnie z wynogc ai j j  1'. - 12 regulaninu weryfikacyjnego oraz 

wykładni przepisów do tegoż regulaninu j rosi o ua ł«słanie  re lac ji  z uoziału w walce 

z .:itlercW3kin okupantoa w/g poniższego wzoruj

1 /  Nazwisko i in ig 9 iaię  ojca, data urodzenia

?rs::uaiożr,ość de odłnnu konspiracji w p e l n y n  brznieniu 55 podań i on szczebla organi­

zacyjnego /ap**~dywiz;'a, brygada, pułk, kompania, pluton, drużyna, okręg, obwód, 

inspektorat? rcjona placówka ~ nazwa łub kryptonie /.

3 /  Miejscowość^ uiajscowości /d z ia łan ia  wg ówczesnego podzi- £u administracyjnego. 

h / Data wstąpienia do konspiracji /nazwisko lub pseudonim wp rowadz-r^00^ 0/ » Prz5 jfty 

pjseud-ooio, tryb i forna składania przysięgi, czy ślubowania.- X .
*

5 /  Nazwisko i inię  dowódcy czy jego zastępcy /zastępców / lub .ineudoniny,

6 /  Liczeb ucsć jsdr.ostł.i, nazwiska lub pseudeniny współuczestników konspiracji.

7 /  Udział r walce z aitlorowskin okupanten - rodzaj ak c ji, datj. i niojsco je j d o k o n a n i^  

nazwiska lub pseudonimy joj uczestników, posiada broń/stało $zy tylko na ekres a k c j i /  

wyniki ak c ji, straty własno - nazwiska lub pseudonioy, straty okupanta.

6 /  Czrsę riiojsco i okoliczności zakończenia działalności konsplracyjnoj - rozwiązanie 

oddziału, ujawnienie ~ data i r iejsce  owent.nuner dokunentu.

/  Posiadany stopień wojskowy, odznaczenia kiedy i przez kogo nadr.ne , rany lujł kontuzje.

oiiolic-ztiości-ich ccniosaenia* KO/M iJA  W b S r R K A C Y K A  .'} f

Zarządu Wo|ewó«Mtf*§p . ■'V
Z .fc  o  W . D . m  O lo a r ty n le  \

Podpis /) '''• W
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Olsztyn,dnia4 maja 1984 r.

Z a re ą d  W o je w ó d zk i  

Z B •  W i  D

w O l  s_z_t_y_n i e

Stosewnie do pisma zn.L86l6 z dn.9 kwietnia 1984 podaję "dan, 

dane z dziołalności konspiracyjnej jak mlżej:

1. T ę g o w s k i  Kazimierz, Piotr syn Franciszka ur.,22 luty 19Ć//

2. Przynależność do Z W Z i A K - Obwód Brodnica m/a^kryptoala
K ę p y ,

3. Terem działalności obwodu - pawiat Brodnica i paw.Sypia,

4. Do konspiracji wstąpiłea w 194a roku,początkowo da Z W Z 
wprowadził anie K r a j n i k  Bronisław /  pseudania w aktach 
przysięgę składałea w jego obecności,

5. W 1941 raku Krajnik B.wyjechał da Opala Lubel.i taa prowadzić , 
dsiałalaaśó konspiracyjną.Komendantem Obwodu został Jarzębowo'^
Franciszek - pseudonia Rozmaryn,

/

6. Współuczestaćy konspiracji przeważnie powyaierali,pozostała 
jedyaie w Brodnicy Krajnikowa,wdowa po Bronisławie,

7. Moja działalność kpnsp.poegała aa organizowaniu łączności 
sztafetowej i zbieraniu Informacji o ruchach wojsk niepr*yja<2,
i poczynaniach władz okupacyjaych.Fa terenie Rypina stacjoao 
wała część jdnoski " Heraan Goring Dyw.".W Rypinie praeowałe 
od 1 9 4 ^ ^ 4 5  roku tj.do końea wojny, ,

8 . W styczniu 1945 roku po wkroczeniu wojsk radzieckich konspir 
racja sie rozwiała 1 aikt nie prowadził działalności konsp.

9. Stopnia wojskowego nie posladaa - za dsałalaość konspiracyć^ 
jną otrzyaałea aedal.

W razie potrzeby mogę udzielić dodatkowych wyjaśnień i przed_— 
stawić in.dowody.Zasadnicze dane znajdują się w aktach.

Tęgowskl Kazimierz 
Al o Przyjaciół 39 a lo

A j  oitUA-L f . 0 b  , 'f i i  ^  V ' M T u m e v * o (t u .\  i  & C  v icn  1 1 c(

T f  w ' '  j ] vr 1 ^ L( f O  O  > o t c f a *

o U l D t h  oji ( ^ j U o U ^ Ą  / h *  o U ^llC y isU S*

.■X/Ĉ yy Ln\/ijQCl t- 'l rfv( k-c *-( lA

& ( ,  ■ /  i  'CC- lU ^ lC u  U  o  ruj j t /  ‘v?/ c

f i  ( n $
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xxxxxxxx Dąbrowszczaków 10 
10-539 x x x x x

1987-10-06 xxxxxxx

Zarząd Wojewódzki ZBotfiD

u l . Piemikarska 1 

87-100___ T 0 R U y

Zarząd Wojewódzki ZBoWiD w Olsztynia w załączaniu przasyła oświad­
czenia świadków ob,ab. Bronisława i Władysława Krajników z an.Brodnicy 
ul.Nowa 9a z prośbą o odnotowanie na odwrocie z jakiego tytułu zosta­
li zweryfikowani, z podanie® Miejscowością czasokresu działalności, 
pełnionych lUnkcji a także nazwisk, imion i pseudonimów świadków ma 
per stawie, których zostali zweryfikowani.-

j S &  . '

JK/JP

1917/87 xxxxxx
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW o WOLNOŚĆ i DEMOKRACJĘ
STOWARZYSZENIE WYŻSZEJ UŻYTECZNOŚCI

Wpłynfło dn, &

i .

Telefony: 5 5 - 5 5  i 2 6 - 0 9

lQ-5flq

ZARZĄD WOJEWODZKI
ui H5Ą©fMKxDox Dąbrowszczaków 

3t©j5cM Olsztyn
10

K o n ł o  d z i a ł a l n o ś c i  s t a t u t o w e j  N B P  II O M  w O l s z t y n i e  5 1 0 2 8 - 2 2 3 5 - 1 3 2  
K o n f o  F u n d .  P o m .  S o c j a l n e j  N B P  II O M  w O l s z t y n i e  5 1 0 2 8 - 2 2 3 5 - 1 8 9 - 9 9

Zv : p

L.dz. 1917/87...... ę x«xxxx

y y ' v

\ W  \  *

iown ików  
pm o k rację

ó Jzki
3.

Olsztyn, dnia 1 9 8 7 - 1 0 - 0 6

Zarząd Wojewódzki ZBcWiD

ul. Piernikarska 1 

87-100 T 0 R U N

>a xxx xxx

€>

JK/JP

Zarząd Wojewódzki ZBoWiD w Olsztynie w załączeniu przesyła oświad­
czenia świadków ob.ob. Bronisława i Władysława Krajników zam.Brodnica, 
ul.Nowa 9a z prośbą o odnotowanie na odwrocie z jakiego tytułu zosta­
li zweryfikowani, z podaniem miejscowości, czasokresu działalności, 
pełnionych funkcji a także nazwisk, imion i pseudonimów świadków na 
podstawie, których zostali zweryfikowani.-

...... ES

Żwirek Bojowników 

o WolnoJ^^fi Sefnokrację

..Poligrafika” B-ce, z. 213I n. 15000

łk  rez.

ćd z k ie g o

T W A R 0 O

87-109 Toruń
—
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..... . @ & w f.

Zar ząd/Woj ewódaki-ZBoWiD

W . . . C.

Proszę o wydanie legitymacji uprawniającej do przejazdów z 50% zniżką kolej 
państwowymi i PKS. ,  ̂ _ j j  <

Jestem r-enci-etą - emerytem i posiadam zaświadczenie kombatanckie Nr../...
wydane przez Zarząd Wojewódzki ZBoWiD w

Załączniki: -decyzja ZUS 
-fotografia

Legitymację Nr £^<C' otrzym^em

(w

x/ niepotrzebne skreślić

PSfiiJO v/wa ul.Mokotowska 1̂ /20 
Z«in.fc3S/»31 nakład >̂0<>0
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ZWIĄZEK BOJOWNIKOW 
o WOLNOŚĆ I DEMOKRACJĘ

ZARZĄD GŁOWNY 
W arszaw a, A l.U jazdow sk ie 6a W arszaw a, dnia 1 9 8 . . . . r .

L . d z . A  /f« « /W e r /8 .T . r .

O R Z E C Z E N I E

Zarząd Główny Związku Bojowników o W olność i  Dem okrację po rozpoznaniu spraw y

z tytułu działalności w Ruchu Oporu

o r z e k a ;  utrzymać w mocy odmowną decyzję Zarządu Wojew. ZBoWiD w Olszty­
nie.

W/w w deklaracji członkowskiej złożonej w 1972 r . podaje, że w okresie 

od 194o do 1945 r. należał do Ruchu Oporu /A K / na terenie Brodnica - 

Rypin. Obecnie przedstawił oświadczenia dwóch świadków, którzy potwierdza­

ją jedynie kontakty z w/w w okresie od stycznia 194o r . do marca 1941 r. 

a następnie świadkowie przebywali i  działali w ZWZ-AK na innym terenie. 

Brak oświadczeń dwóch świadków, którzy działali razem z w/w w ZWZ-AK na 

terenie Brodnicy w tym jeden ze świadków powinien w tym okresie pełnić 

funkcję dowódczą.

Ze względu na nieudokumentowanie działalności w ZWZ-AK - postanowiono 

jak  wyżej.

Podstawa: Regulamin Weryfikacyjny ZBoWiD.

Od d ecyzji Zarządu Głównego ZBoWiD w spraw ie otrzym ania legitym acji kombatanta 
może Obywatel / ka /  odwołać s ię  , za pośrednictwem  Zai .'ądu Głównego ZBoWiD do 
N aczelnego Sądu Adm inistracyjnego w W arszaw ie, u l. Jasna 1, w term inie 30 dni 
od daty otrzym ania o rze czen ia .

U Z A S A D N I E N I E

Otrzy.— .
Ob. Kazimierz Tęgowski
Al.Przyjaciół 39 /io , io-147 Olsztyn

Do w iadom ości:

Aarząa Wojewodzki ; 
w. .Olsztynie.___
Zarząd Wojewódzki ZBoWiD

Zał:  akta weryfikacyjne
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Z W IĄ Z E K  B O J O W N I K Ó W  O  W O L N O Ś Ć  

I D E M O K R A C J Ę  

Z A R Z Ą D  W O J E W Ó D Z K I

OLSZ<PYNIS

Z A Ś W I A D C Z E N I E  Nr 5 7 6 6 6 0

Zarząd Wojewódzki Związku Bojowników o Wolność i Demokrację stwierdza, że

KAZIMIER Z-PI0T3____T ę g o w a k iObywatel [ka]

syn [córita]

(imię i nazwisko]

F r a n a i a z k a urodzony [a]

22 luta^o 1909 roku
[dzień, miesiąc, rok]

W Miorayn
(miejscowość]

zamieszkały [a] w O ł S s b y n i e ,  u i .  A l .  P r a y j a o i ^ l  3 9 * 1 0

— jest członkiem zwyczajnym ZBoWiD, nr legitymacji * — 0 1 ^ 1 6 0 4 S -- K—1 86'16

— odpowiada warunkom uprawniającym do członkostwa ZBoWiD *
Zaświadczenie jest dokumentem stwierdzającym prawo do korzystania ze świadczeń określo­
nych w Ustawie z dnia 23 października 1975 r. „o dalszym zwiększeniu świadcżeń dla komba­
tantów i więźniów obozów koncentracyjnych” [Dz. U. Nr 34, poz. 186].
Jednocześnie stwierdza się, że w rozumieniu przepisów art. 8 tej Ustawy do okresu zatrud­
nienia wymienionemu [nej] zalicza się następujące okresy działalności kombatanckiej oraz 
okresy uwięzienia w hitlerowskich obozach koncentracyjnych:

glufeby a « okresie od 1 * 0$ • i 939 r« do 3Q«09>1939 rolni f 

pobytu w obozach Jenieckich od 30.09*1939 r. do 30*11*1939 roku

SekrataftE  
Zarzęci, Wop-y6t?zkUfeo

Stanisław Fłatel

podpis Sekretarza Zarzjfdu 
Wojewódzkiego ZBoV  

i pieczątka służbowi

[rodzaj działalności okres od — doi

Łącznie tizy miesiące
P R E Z E S

T f
*a a t »

podpis P r e z Z a r z ą d u  "*■ 
Wojewódzkiego Z B o W iD  

i piecza*fcr ilużbowa

pieczęć okrągła

0 1  | __Z ~b y  P  f . d n ia __ 7  l u t e g o _____1978 Ooku

* niepotrzebne skreślić

Wzór Nr 1 K B

WZGraf. Zam. 2698 . 600 bl. a 100 X 2 k
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IA

Olsztyn,dnia 25 luty 1975 r

Związek Bojowników o Wolność i Demokrację 

Zarząd Oddziału

w O l s z t y n i e  10 522 

Partyzantów 1/2

Odpowiadając na list z dnia 2~.02.br. - informuję uprzejmie, 

że deklaracje o działalności AK będę mógł uzupełnić w.4rogim 

półroczu br. W czasie urlopu postaram się odnaleźć kolegów, 

z którymi wspópracowałem w czasie wojny a po wojnie straciłem 

kontakt,działalność prowadziłem na terenie powiatów Brodnicy i 

Rypin dlatego nie mogę oświadczeń dostarczyć " od ręki " .

Proszę uprzejmie o przyjęcie na członka - o ile nie będzie za­

strzeżeń - bez udokumentowania działalności AK,którą postaram się 

uzupełnić w terminie późniejszym.

K.Tęgowski,Al.Przyjaciół 39 m 10
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n
ŚWIATOWY ZWIĄZfcK
ŻOŁNIERZY ARMII KRAJOJŁ 
OKWG w O LSZTY^

0lsztyn, d n .06 .06 .97r .

Urząd Miasta Olsztyna 

Wydział Ewidencji Łudności

Uprzejmie proszę o dokładne podanie na piśmie daty śmierci naszego k6legi 

ś.p.Tęgowskiego Kazimierza-Piotra, syna Franciszka i Marii z d*Lewalska a r ,

22 lutego 1909 w Mierznie.Ostatnie miejsce zamieszkania w Olsztynie, Al.Przy­

jaciół 39/ nr 10.

Zwracamy się do Państwa tylko dlatego, że w Olsztynie juz nie mieszka nikt 

z Jego najbliższej rodziny.Nie znamy też adresu tej rodziny.Data śmierci wymie­

nionego potrzebna jest nam do opracowań historycznych i archiwalnych.

Za pomoc z góry dziękuję.
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T ę g o w s k i  K a z i m i e r z  P i otr ps. "Kruk" (1909-1989) o r g a n i z a t o r  

łączności w Obw. ZWZ B r o d n i c a ,  o r g a n i z a t o r  i s z e f  łączności 

01::) w o d u ZWZ — A K R y p i n .

U r o d z o n y  2 2 . 1 1 . 1 9 0 9  r . w m i e j s c o w o ś c i  M i e r z y n  pow. Lubawa, 

s y n  F r a n c i s z k a  (żołnierz I w o j n y  świ a t o w e j ,  w .19.1.9 r. c z ł o n e k  

S t r a ż y  Ludowej) i Marii z d. L e w a l s k i e j .  W 1927’ r. u k o ń c z y ł  

s z k o ł ę  ś r e d n i ą  w N o w y m  M i e ś c i e  L u b a w s k i m ,  do w y b u c h u  w o j n y  

p r a c o w a ł  jako a s y s t e n t  na p o c z c i e  (w l a t a c h  1.938-39 w B r o d n i c y ) .  

W latach 1 9 3 2 - 3 4  odbył s ł u ż b ę  w o j s k o w ą  w k o m p a n i i  t e l e g r a f i c z n e j  

4 Dywi z j i  P i e c h o t y  w Toruniu. P o d c z a s  p r a c y  z a w o d o w e j  s p o ł e c z n i e  

działał w P o c z t o w y m  P r z y s p o s o b i e n i u  W o j s k o w y m .  or a z  w 

Z w i ą z k u  Z a w o d o w y m  P r a c o w n i k ó w  P o c z t o w y c h .

Z m o b i l i z o w a n y  2 5 . V I I I . 1939 r. z p r z y d z i a ł e m  do kompanii 

t e l e g r a f i c z n e j  16 D y w i z j i  w G r u d z i ą d z u ,  w a l c z y ł  w k a mpanii 

w r z e ś n i o w e j  do ch w i l i  d o s t a n i a  się do niewoli n i e m i e c k i e j  w dniu 

1 7 . I X . 1 9 3 9 r . W i ę z i o n y  był w f o r t e c y  w G r u d z i ą d z u  do 30. X I . 1939 

r. Po z w o l n i e n i u  wrócił do B r o d n i c y .  D o  w i o s n y  1940 r. p r a c o w a ł  

d o r y w c z o  fiz y c z n i e ,  n a s t ę p n i e  w U r z ę d z i e  Z i e m s k i m  w B r o d n i c y  

n a j p i e r w  ja k o  robotnik, p o t e m  ja k o  kreślarz. W B r o d n i c y  sp o t y k a ł  

się z B r o n i s ł a w e m  K r a j n i k i e m  ps. "Sęp" ( p r z e d  w o j n ą  i w c z a s i e  

o k u p a c j i  p r a c o w n i k  p o c z t y  w B r o d n i c y )  i z F r a n c i s z k i e m  

J a r z ę b o w s k i m  p s . " B l u s z c z "  ( p r z e d w o j e n n y  p r a c o w n i k  p o c z t y  w 

B r o dnicy), k t ó r z y  m i e s z k a l i  w t y m  s a m y m  d o m u  c o  T ę g o w s k i  pr z y  

ul. M i e j s k i e  Pole. Do k o n s p i r a c j i  T ę g o w s k i  został w p r o w a d z o n y  do 

w y d z i a ł u  łączności Insp. ZWZ B r o d n i c a  i z a p r z y s i ę ż o n y  na 

p o c z ą t k u  1940 r . p r z e z  K r a j n i k a  k i e r u j ą c e g o  ł ą c z n o ś c i ą  Insp. ZWZ 

B r o d n i c a  do ch w i l i  w y s i e d l e n i a  na p o c z ą t k u  1941 r . d o  GG. P o  

K r a j n i k u  f u n k c j ę  tą p r z e j ą ł  por. J a r z ę b o w s k i ,  k t ó r y  do 

a r e s z t o w a n i a  w g r u d n i u  1944 r. pełnił f u n k c j ę  s z e f a  w y d z .
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łączności Insp. Z W Z - A K  Brodn i c a .  P o c z ą t k o w o  T ę g o w s k i  miał za 

z a d a n i e  z b i e r a n i e  i p r z e k a z y w a n i e  i n f o r m a c j i  z n a s ł u c h u  

r a d i o w e g o  oraz o r e p r e s j a c h  o k u p a n t a ,  n a s t ę p n i e  o t r z y m a ł  z a d a n i e  

w ł ą c z e n i a  się w o r g a n i z o w a n i e  sieci ł ą c z n o ś c i  O b w o d u  Brodnica. 

Na p r z e ł o m i e  1 9 4 2 / 4 3  p r z e n i ó s ł  się do R y p i n a  ( p r a c a  jako 

b u c h a l t e r  w p r z e d s i ę b i o r s t w i e  h a n d l u  z i e m i o p ł o d a m i  "K. Kaiser") 

i tam od J a r z ę b o w s k i e g o  o t r z y m a ł  z a d a n i e  z o r g a n i z o w a n i a  

łączności w O b w o d z i e  Rypin. W k r ó t c e  z o r g a n i z o w a ł  ł ą c z n o ś ć  na

1 i ni i s Ryp i n - O s t r o w i t e - R a d o m i n - G o l u b .Ryp in (k o n t a k t  z

łącznikami: M a r i ą  S t e m p l e w s k ą  ps. "Paszyna", W a n d ą  C y b u l s k ą  ps. 

"Ada", H e l e n ą  Oryl, L u c j a n e m  Z o ł o b i ń s k  im ps. "AS"). L i n i a  ta 

f u n k c j o n o w a ł a  do c z a s u  a r e s z t o w a ń  w o b w o d z i e  R y p i n  i B r o d n i c a  w 

g r u d n i u  1 9 4 4 r . T ę g o w s k i  ki e r o w a ł  t a k ż e  p u n k t e m  ł ą c z n o ś c i  i 

s k r z y n k ą  p o c z t o w ą  Obwodu. Zbierał r ó w n i e ż  i n f o r m a c j e  w y w i a d o w c z e  

w c z y m  p o m a g a ł a  mu m.in. K r y s t y n a  B o n k ó w n a ,  p r a c u j ą c a  w b i u r z e  

Kreisbauerrtfurera (biuro k i e r o w n i k a  p o w i a t o w e j  o r g a n i z a c  j i 

c h ł o p s k i e j )  w Rypinie. Z o r g a n i z o w a ł  tzw, ł ą c z n o ś ć  s z t a f e t o w ą  w 

o b w o d z i e  (łącznik R o m a n  Dec ps. "Groch", p r a c o w n i k  techn. w 

u r z ę d z i e  p o c z t o w y m  w R y p i n i e ) .  Za j m o w a ł  się t a k ż e  d z i a ł a l n o ś c i ą  

s a m o p o m o c o w ą ,  s z c z e g ó l n i e  w s p o m a g a j ą c  o k o l i c z n y c h  r o l n i k ó w  

( " o r g a n :i. z o w a ł " o p a ł , z b o ż e , p a s z ę , n a w o z y s z t u c z n e ) .

P o  w k r o c z e n i u  R o s j a n  do B r o d n i c y  w s t y c z n i u  1945 r .d z i a ł a l n o ś ć  

k o n s p i r a c y j n a  T ę g o w s k i e g o  z o s t a ł a  z a k o ń c z o n a .  W 1946 r . 

p r z e n i ó s ł  się do S z c z e c i n a  (praca w "S p o ł e m "  j a k o  k i e r o w n i k  

k s ięgarni), a n a s t ę p n i e  od 1950 r. z a m i e s z k a ł  w O l s z t y n i e ,  g d z i e  

do p r z e j ś c i a  na e m e r y t u r ę  p r a c o w a ł  w r ó ż n y c h  i n s t y t u c j a c h  jako 

g ł ó w n y  księgowy. Zmarł 5 . X I . 1989 r. w Ols z t y n i e .

AP AK T.s Bonk W i t k o w s k a  K . , Dec R . , K r a j n i k o w a  Wł., S u s z y ń s k i  

S. S t e m p l e w s k ą  O s t r o w s k a  M« , lęgowski K.P. ; J a s z o w s k i  i .. , O k r ę g
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P o m o r s k  i Armii Krajo w e j ,  Tor. 1996, s. .1.17, 118; K r a j e w s k i  li. , W 

c i e n i u  w o j n y  i okupa c j i .  Z i e m i a  D o b r z y ń s k a  w lat a c h  1939-1945, 

R y p i n  1995, s. 347; K r a j e w s k i  li. , S u s z y ń s k i  S. , D z i a ł a l n o ś ć  PO Z 

"Znak" i Z W Z - A K  na Ziemi D o b r z y ń s k i e j  w 1. 1939-1945, P r 2 . Hist. 

1980, 2.4, s. 7 7 4 ,781

H a nn a li a c i e j e w s k a - li a r c i n k o w s k a
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Tęgowski Kazimierz Piotr ps. „Kruk’’ (1909-1989), L 
organizator łączności w Obw. ZWZ Brodnica, orga- < 
nizator i referent łączności Obwodu ZWZ-AK Ry­
pin.

Urodzony 22 II 1909 r. w m. Mierzyn pow. Lu­
bawa; syn Franciszka, członka Straży Ludowej w 
1919 r. i Marii z d. Lewaiskiej. W 1927 r. ukończył 
szkołę średnią w Nowym Mieście Lubawskim i do 
1938 r. pracowałjako asystent na poczcie, następnie 
w latach 1938-39 był pocztowcem w Brodnicy. W 
latach 1932-34 odbył praktykę w kompanii telegra­
ficznej 4 Dywizji Piechoty w Toruniu. Podczas pra­
cy zawodowej społecznie działał w Pocztowym Przy­
sposobieniu Wojskowym oraz w Związku Zawodo­
wym Pracowników Pocztowych.

Zmobilizowany 25 VIII 1939 r. z przydziałem 
do kompanii telegraficznej 16 DP w Grudziądzu, walczył w kampanii wrześniowej do 
chwili dostania się do niewoli niemieckiej w dniu 17IX 1939 r. Więziony byl w fortecy 
w Grudziądzu do 30 XI 1939 r. Po zwolnieniu wrócił do Brodnicy Do wiosny 1940 r. 
pracował dorywczo fizycznie, następnie w Urzędzie Ziemskim w Brodnicy, najpierw 
jako robotnik, potem jako kreślarz. W Brodnicy spotykał się z pocztowcami: Bronisła­
wem Krajnikiem ps. „Sęp” i z Franciszkiem Jarzębowskim ps. „Bluszcz”, którzy miesz­
kali w tym samym domu co Tęgowski przy ul. Miejskie Pole. Do ZWZ Tęgowski został 
wprowadzony na początku 1940 r., zaprzysiężony przez Krajnika kierującego łączno­
ścią Insp. ZWZ Brodnica do chwili wysiedlenia go na początku 1941 r. do GG. Przy­
dzielony do referatu łączności Insp. ZWZ Brodnica początkowo miał za zadanie zbie­
ranie i przekazywanie informacji z nasłuchu radiowego oraz o represjach okupanta. 
Następnie współorganizował sieci łączności Obwodu Brodnica. Na przełomie 
1942/1943 r. przeniósł się do Rypina; pracowałjako buchalter w przedsiębiorstwie 
handlu ziemiopłodami ,.K. Kaiser”. Tam otrzymał zadanie zorganizowania łączności w 
Obwodzie Rypin. Wkrótce utworzył linię Rypin-Ostrowite-Radomin-Golub-Rypin z 
łącznikami: Maną Stemplewską ps. „Faszyna”, Heleną Oryl, Lucjanem Żołobińskim 
ps. „As”. Linia ta funkcjonowała do czasu aresztowali w Obwodzie Rypin i Brodnica w 
grudniu 1944 r. Zbierał nadal informacje wywiadowcze, w czym pomagała mu m.in. 
Krystyna Bonkówna, pracująca w biurze Kreisbauernfuhrera (biuro kierownika powia­
towej organizacji chłopskiej) w Rypinie. Zorganizował łączność sztafetową w obwo­
dzie (łącznikiem był m.in. Roman Dec ps. „Groch”, pracownik techniczny w urzędzie 
pocztowym w Rypinie). Zajmował się także działalnością samopomocową szczególnieI r *  -

wspomagając okolicznych rolników („organizował” opał, zboże, paszę, nawozy sztucz­
ne).

Po wkroczeniu Rosjan do Brodnicy w styczniu 1945 r. działalność konspiracyjna 
Tęgowskiego została zakończona. W 1946 r. przeniósł się do Szczecina (pracował w 
„Społem” jako kierownik księgarni), następnie od 1950 r. zamieszkał w Olsztynie, gdzie 
do przejścia na emeryturę pracował w różnych instytucjach jako księgowy. Zmarł 5 XI 
1989 r. w Olsztynie. Sg* ,, 433% "4% $

AP A K , T.: Bonk-Witkowska K., Dec R., Krajmkowa W., Suszyński S., Stemplewska-Ostrow- 

skaM.,TęgowskiK.P; J a s z o w s k i  T., OkręgPom . AK. Podokręg.. .; Kraj  e w s k i  M.,

W cieniu wojny i okupacji. Ziemia Dobrzyńska w latach 1939-1945, Rypin 1995, s. 347; 

K r a j e w s k i  M., S u s z y ń s k i  S., D ziałalność P O Z  „Z n a k " i ZW Z-AK  na Ziemi 
D obrzyńskiej w I. 1939-1945, Przegląd Historyczny 1980, z. 4, s. 774, 781.
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Y o r g e f c h i c h t e  D e s  F e l D z u g e e  i m  O f t e n

1935 Hcimhchr Der Saar, 1938 AnfchluB Der Oftmarh 
unD Des SuDetenlanDes,1939 Schaffung Oce Protektor 
rates BDhmen unD Mahren, Hclmhchr Des MemeU 
lanDes!

r
Gefprengt roaren Dle Fcflcln oon Verfallles unD 

DeutfchlanD roieDer zur erften GroBmacht Europas ge= 
roorDen. Dle WleDeraufrichtung DeutfchlanDs, Das 
groBte WunDer Der Gefchlchte, muBte Ole Enttaufchung 
unD Den NelD Der Weftmadite EnglanD unD Franhrelch 
roechen. DeutfchlanD follte Daher noch clnmal nleDer= 
geroorfen unD ihm cin neues Verfallles aufgezroungen 
rocrDen, So hatte Denn auch EnglanD angefichts Der 
łeit Dem Frtihjahr 1939 an Des Relches Oftgrenze roach* 
fenDen Spannung Polen geraDezu ermuntert, JeDe oom 
Reiche mit fo unerhDrter GeDulD gefuchte frleDlldie 
Regelung Des Danzlg=KorriDor=Problems forole Der 
Deutfch=polnlfchen MlnDerheitenfrage DeutfchlanD zu 
oerroehren. Nur im Vertrauen auf Dle Waffenhilfe Eng* 
lanDs unD Franhreichs roagten Die polnifchen Macht* 
haber mit Den zum Himmel fchrelenDen, In Der Ge= 
fchichte einzlg DaftehenDen MaffenmorDen an Volhs= 
Deutfchen Der GroBmacht DeutfchlanD Ina Geficht zu 
fchlagen. Es mar eln berouBtes Trelben zum Krlege. 
EnglanD unD Franhreich hatten Das Feuer ans Puloer= 
faB gelegt unD roollten Den polnifchen BranD zum 
neuen ADerlaB Der Deutfchen Natlon fGhren. Alleln 
DeutfchlanD, geriiftet unD berelt, blleb ruhlg. Durch 
Den ftarhen Willen Des Fiihrere roar In Den roentgen 
zur Verfugung ftehenDen Jahren Die befte Wehrmacht 
Der Welt gefchmieDet unD an Franhreichs Grenze Die 
Bunher Der Weftroalle gefchaffen roorDen. Der Nicht= 
angrlffspaht oom 23. Auguft zrolfchen Dem Deutfchen 
Reiche unD RuBlanD fprengte Dle Elnhrelfung Im Often.

Hochgefpannt roar Die roehrpolitlfche Lage EnDe 
Auguft gcroorDen. Die Sloroahel erbat Deutfche Trup= 
pen zur Sicherung gegen Polen. Die Neutralen bcgan= 
nen, roo Dies noch nidit gefchehen roar, fur milltarU 
fchen Sclbftfchut* unD fiir Grenzberoachung zu forgen.

Auch RuBlanD melDetc elne Truppenoerftarhung an 
felner Weft= unD SuDroeftgrenze.

A m  31. Auguft rourDe Der Deutfch=rufflfche Nicht* 
angrlffspaht oom £3. In Berlin unD M oshau ratlflziert. 
Vor Dem Oberften Rat betonte Der AuBenhommiffar 
Molotoro, Das Abhommen begegne einem zroeiten 
Welthrleg unD beDeute cinen Umfchroung in Der Po= 
litih Europas. Nach Berlin rourDe elne ruffifche Mlllt3r= 
mifflon entfenDet.

Noch am £9. Auguft unternahm Der Ftihrer cinen 
letjten FrieDensoerfuch. Er ging In felnem Entgegen= 
hommen fo roeit, ais  es nlemanD anDerer oor Dcm 
Dcutfchcn Volhe hatte oerantroorten honnen. Die Deut= 
fche Note ftelltc Die Weftmachte cor  Die DringenDc Ent= 
fchclDung/ Das polnifchc Problem »im Lichte Des gro= 
Ben Zlelcs einer allgemelnen beftanDigen FrleDcns= 
orDnung« zu lofen. Dlc polnlfche Barrlere mtiffe unbc= 
Dingt abgebaut rocrDen. Im einzclnen rourDe bcantragt:

Danzig zum Reich, GDlngcn bleibt bei Polen. BeiDe 
StaDte rocrDen entmilitarifiert. Volhsabftimmung im 

. KorriDor, Der unoerztigllch oon Den polnifchen Be* 
horDen zu raumen ift; frelcr Durchzugsocrhehr fflr Den 
Staat, Der In Der MlnDerhelt bleibt. Internationale 
Unterfuchung, Bcrclnlgung Der gegenfcltlgen rolrt= 
fchaftllchen ScMDen unD Dereń Gutmachungcn fclt 
1918. Demobllmachung In belDen LanDern, Damlt In 
Ruhe ocrhanDelt roerDen honne.

Dlc Note, Dereń Inhalt Den FricDcn fehr roohl hatte 
retten honnen, traf am 30. Auguft in LonDon ein unD 
rourDe noch am AbcnD zuoor oom Deutfchen AuBen= 
minifter oon Ribbentrop Dem Botfchafter Polens in 
Berlin perfCmllch bchanntgegeben.

Dlc britifche Rcgierung, Dlc bcrclts am 30. Auguft 
oorm lttags Dartibcr berlct, hlelt Ihr Vcrfprechen, In Der 
Sache zu oermitteln, nicht eln, unD tat auch am 31. 
nichts -  ein Berocls, DaB man nur noch Zeit gerotnnen 
roollte. So rourDe nicht perhinDert, DaB Polen am 30. 
nachmittags fchon faft zur oollen Mobilmadiung
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fchrltt. Der Verhchr nadi Danzlg rourbe clngeftellt, Der 
Ocutfchc burch ben Korrlbor unterbunbcn. Der Terror 
unb ber Druch auf Ole Im Korrlbor, in ber Proulnz 
Pofen unb im oftoberfchleflfchen Inbuftrlcgeblcte 
lebenben Volhcbeutfchen ocrftarhtc flch. Offenbar 
roolltc m.m Ole rocfltllchen VerbGnbctcn t>or Tatfacbcn 
ftellcn unb beren Verpfllchtung zur Waffenhllfc cr= 
zrolngen. AuGcr Dutjenben oon Grenzt>erlcfiungen 
burch polnlfcbc Banben erfolgtc auch cln Uberfall auf 
fcen bcutfchcn Scnbcr Glelrolt*. Am  31. abenbo erhlarte 
ber Warfchaucr Runbfunh, ble Vorfchlage Dcutfchlanbs 
feicn »lnbl0hutabel«. Da muGtc ber Fflhrer nadi qua= 
lenben Wochcn ber Spannung unb bes beutfcben Lclbce 
Ocn fchrocren EntfchluG faffen, bem hohnfprcdicnbcn 
Trclbcn elnco haGerfOllten, grć>Genroahnfinnigen VoU 
Kee cln Enbe zu bcrelten. In ber Nacht auf ben 1 . Scp= 
tember ocrlautbartc ble Relchercglcrung ben W ortlaut 
Ihrer Note oom £9. Auguflt, fie habe 48 Stunben oer= 
gcbllch geroartet, baG Polen elnen Bct>ollm5chtlgten 

Ac ober roenlgfltens nenne unb  mGffe Ihr Anerble= 
ten ale abgclchnt bctracbtcn.

Am Morgcn bes 1. Scptcmbcr prohlamlerte bas 
Obcrhaupt ber Frcien Stabt Danzlg, Gaulelter Forftcr, 
Mc Wlcbcrucrclnlgung Danzlge mit bem Rclchc.

Um 10 Uhr fprach ber FGhrcr oor bem bcutfchcn 
Rcldiotag In ber Krollopcr zu Berlin: Er umrlG ble Vor= 
gcfchlchte mit allcn oergebllcben BemGhungen gegcn= 
Ober Polen unb beffen BefchGfcern unb  gab fclncn Ent= 
fchluG bchannt, ble Danzlgcr unb  ble Korrlborfrage 
enbgOltlg zu lófen, unb zroar ohne Hllfe t>on t>erbGn= 
beter Selte zu beanfpruchen.

Um 4 Uhr 45 frOh beefclben Tagce hatten ble mlllt8= 
rlfdien Opcratloncn gegen Polen begonnen.

Noch am 1 . Scptcmbcr rourbe In Englanb ble allgc= 
tic Mobllmachung angeorbnet. Am  Nachmlttag 

rcrfuchte Chamberlain Im Unterhaue, ber bcutfchcn 
Reglcrung, ble aggrcffio gehanbclt habe, alle Schulb 
bclzumcffcn. GroGbrltannlcn habc nlchts unoerfucht 
gelaffen. Ubcr ble bcutfcbc Note oom 29. Auguft rourbe 
mit Ausflflchtcn hlnrocggcgangcn.

Noch am 1. Scptcmbcr abenbe ocrlangtcn ber cng= 
lifchc unb ber franzofifchc Botfchafter In Berlin, ble 
bcutfchcn Truppcn bGrften ble polnlfchen Grcnzen 
nlcht Oberfchreltcn.

Itallcn bczog inzrolfdicn, clnucrnchmllch m it bem 
pcrbOnbetcn Rclchc, In hochftcr Krlcgebcrcltfchaft clne 
abroartenbe un b  ocrmlttclnbc H altung , namentltch um  
clncr A usbrc ltung  bes bcutfch=polnlfchen Streltce oor= 
zubcugen. Im Elnucrftanbnle ml* bem FOhrcr bean=

tragte Muffollnl am 1. Scptembcr nachmlttags clne /  
Konfcrcnz. Daburch folltc clne Krlegeerhl5rung ber 
Weftmachte an Dcutfchlanb ocrhlnbcrt unb ber Waffen= 
gang fOre crfte auf Polen clngefchrSnht roerben. In ber 
Nacht auf ben 2. (Ttlmmte ber franzbflfchc Staatechef 
Dalablcr blefem VermlttlungoDorfchlage zu. Der brU 
tlfche AuGenmlnlftcr Lorb Hallfa* aber oerroarf ble 
Vermlttlung beo Duce.

Dlc brltlfchc Krlcgspartcl hatte nunmchr mit roclte= 
rem Zbgcrn ober gar mit Sonbcrahtloncn Franhrelchs 
zu rechncn. Der Bunbcsgcnoffc muGte alfo Gberrum= 
pelt unb  oor elne uollenbcte Tatfachc gcftcllt roerben.
In ber Nacht auf ben 3. Septcmber ficl In Lonbon ble 
Entfchclbung auf Krlcg. A m  3. Scptcmbcr um 9 Uhr 
uormlttage flberbrachte ber brltlfchc Botfchaftcr Hcn= 
berfon In Berlin bem bcutfchcn AuGcnmlniflter t>on 
Rlbbcntrop eln nu r  mit zroel Stunben befrlftctc© Ultl= 
matum, ble bcutfchcn Truppen fclen auf ber Stelle aue 
Polen zurflchzuzlehen, roenn nldit, bctrachtct fich 
GrolJbrltannlcn ale Im Krlcgszultanb mit Dcutfchlanb 
beflnbllch. Ee roar hlar, baG ble Reglcrung clncr GroG= 
macht clne folehe bemfltlgenbe Hcrausforberung zu= 
rOchroelfen muGte. Damlt trat um 11 Uhr oormlttage 
bce 3. Scptcmbcr zrolfchen Englanb unb  bem Rclchc 
ber Krlcgszuftanb eln.

Der franzćjfifche Botfchafter Coulonbrc crfchlen am 
3. Scptcmbcr crft gegen 1 Uhr nachmlttag© bclm beut= 
fchen AuGenmlnlftcr. Trofi beffen Verf}cherung, 
Dcutfchlanb rocrbc flch Jcbcr Angrlffshanblung gegen 
Franhrclch enthalten unb  bletc role blcher ble Hańb 
zum Frlcben, tellte Coulonbrc mit, baG, falle ble bcut= 
fchen Truppen Polen nlcht rSumen, Franhrelch t>on 
5 Uhr nachmlttag© an »t>erpfllchtet fcl, Polen Bclftanb 
zu lclften«. Erft am 11. Septcmbcr rourbe In Parls cln= 
bchannt, ble Mlttellung oom 3. fcl auch fchon ble 
Kricgeerhlarung geroefen.

Dle bcutfchc Reglcrung beantroortctc am 3. Scptem* 
ber mlttage bas brltlfchc Ultimatum:

»Dic bcutfchc Rclchereglcrung unb bao bcutfdic Volh 
lehncn ce ab, t»on ber brltifchcn Reglcrung ultimatioc 
Forbcrungcn cntgcgcnzunchmcn, anzunchmcn ober gar 
zu crfOllen. Dlc Abficht, bae bcutfchc Volh nodT mchr 
zu oernlchten alo burdi ben Vcrfalllcr Vcrtrag, nchmen 
rolr zur Kcnntnie, unb  roir roerben baher jebe An= 
grlffchanblung Englanb^ mit ben glcichcn Waffcn unb 
In ber glcldicn Form beantroorten

’) ‘P a I d> e k, Snglijrf> *  ̂ tPolniJtf)ct Rrieg

UcitffcfjlanJ>. (?rtUH<itroincn̂ t̂ ?,fi;1łc ‘JttiHeihiitgen, ^Bien, Okfobct* 
fjeft 1939.

11

61



'•

. D l c  P a  r a  O e C> e u t f ch e r u n O  f o r o j c t r u f f i f c h c r  T r u p p c n  i n  B r e f t  = L i t o r o f 

• NachOem Der KommanDierenOe G eneral Ocs Oeutfchen A rm eeh o rp e  in Breft=Litorofh m it 0 
forojetruffifchen BeooUmachtigten Bororoenfhi allc Einzclhetten Ocr zu befefcen&cn D em arhationeli 
befprochen hatte, fanO eine gem einfam e Parafce o o n  Oeutfchen unO forojetruffifchen Truppcn ftatt.

Parada /  defilada /  niemieckicn i radzieckich oddziałów w  Brześciu.

Po omówieniu przez dowódcę niemieckiego korpusu z radzieckim pełno­
mocnikiem gen.Borowienskim - szczegółów obsadzenia linii demarkacyjnej

odbyła się w Brześciu wspólna defilada oddziałów niemieckich i radzie­

cki ch •
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ur W ah ru n g  ihrcr eigcncn Intcreffcn unO zum Schut* Ocr roeiBruffifchen tmC> uhrainifchen MinOer=
:n in  O ftp o lc n  iiberfch rittcn  forojetm ffifchc T ru p p cn  a m  17. S e p tem b er u m  4 U h r  frilh  Oic forojctifch= 
lifchc Grenze.

cr chcm aligcn WoirooDfchaft oon  Bialyftoh rourOen zioifchcn Ocutfchcn unO ruffifchcn Offizicrcn
clheitcn ubcr Oic Befcfcung b ie  zur oere inbarten  D cm arha tions lin ic  bcfprodicn .

D l /• -r- * •  * , własnych interesów i ala ochrony ludności białoruskiej 
i ukraińskiej oddzały sowieckie przekroczyły granicę sowiecko - polską 
17 września o godz.4 tej rano.

W b.Białostockim Urzędzie Wojewódzkim pomiędzy oficerami niemieckiemi i 

sowieckimi - omówiono zasady osadzenia uzgodnionej lin ii demarkacyjnej.
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19. S c p t c m b c r :  A m  Tage, a is  AOolf Hitler in Danztg fprach: »Mit M ann  unO Rol3 unC> W agcn 
hat fic Ocr Hcrr gclchlagen . . . «

A m  19. Tage nach K rłcgobcginn hat Dlc bcutfchc A rm cc  cincn Raum o on  iiber 2 5 0 . 0 0 0  O uabra t lu lom ctc r  
belcfit. 500 Kilomctcr tief ift He in  polnifchcs Lanb oorgcftoCcn. Einc unubcrfchbarc  Mcngc oon  Gcfdiiificn, 
M un it ion ,  Mafchtnengcrochren, oo n  Tanho, Panzcrroagen u n b  Flugzcugcn ift crobcrt  roorben. N u r  zcrlprcngtc 
Tcile ber polnifchen A rm cc h o n n ten  uber bic ncu tra lcn  Grcnzcn en tkom m en. Dic Zahl ber Gefangcnen ift in 
biefem A ugcnblich  noch nicht zu iibcrfchcn. Der Fclbzug o o n  1 9  Tagcn enbctc m it  cincm Sicg ber bcutfchcn 
Waffcn, ber in ber m obernen  Kricgsgcfchichtc heinen Vcrglcidi hat. In ben fo lgenben  Tagcn roerben unfcrc 
Truppen, roie ber Fuhrcr in  Danzig ocrhunbctc, auf bic zroifchcn ber bcutfchcn u n b  ruffifchen Rcgicrung 
fcftgclcgtc D einarhationelin ic  zuruchgcnom m cn. Der Krieg in Polen ift militarifch beenbet.

Linia demarkacyjna - ciągnęła się od południowej granicy Litwy

w kierunku zachodnim na północ od Augustowa do granicy Kzeszy- 
wzdłuż granicy Hzeszy do rzeki Pisy.Wdłuż biegu Pisy do Ostrołęki 
-z tąd w kierunku południowo wschodnim aż do Bugu,Wzdłuż Bugu do

Krystynopolu skręca na zachód i przebiega na północ od Rawy Ruskiej

fi Lubaczewa do Sanu aż do jego źródeł.
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. . .  f u n d a c j a
Archiwum Pomorskie Armii Krak, ™ uur»« e  flrmu Krajowa 

ul. W. Garbary 2, W. 271-80
8 7 -1 0 0  T O R U Ń

Szan. Pani

Halina Kawka

87-301 BRODNICA

ul. Żeromskiego 10

Szanowna Pani !

Adres Pani otrzymałam od p. Jerzego Wultańskiego i pozwalam 

sobie zwrócić się do Pani w następującej sprawie. Przygotowuję 

do kolejnej części Słownika Biograficznego Konspiracji 

Pomorskiej, wydawanego przez naszą Fundację, biogram p. 

Kazimierza Tęgowskiego ( u r .22.02.1909 r. w miejscowośąci 

Mierzyn pow. Lubawa, syn Franciszka, żołnierz AK w Rypiniw, od 

1950r mieszkał w Olsztynie). Niestety brakuje mi wielu danych 

biograficznych. Czy może znana je^.st Pani ta osoba? Brakuje mi 

m.in. imienia i nazwiska rodowego Jego matki, daty śmierci i 

miejsca pochowania. Gdyby Pani wiadomo było cokolwiek o p. 

Kazimierzu Tęgowskim lub o osobie, która może coś o Nim napisać 

bardzo proszę o informację na adres Fundacji.

Łączę wyrazy szacunku

mgr Hanna Marcinkowska
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u o 4 .  v v

Szan. Pan 

Eugeniusz Gronowicz 

10-168 OLSZTYN 

ul. M. Konopnickiej 5/6

Szanowny Panie !

Ośmielona Pana uprzejmością odnośnie dostarczenia informacji 

o śmierci p. Stanisława Kosickiego, zwracam się z następującą 

prośbą. Przygotowuję do kolejnej części Słownika Biograficznego 

Konsp. Pomorskiej biogram p. Kazimierza Tęgowakiego, żołnierza 

AK z Rypina, brakuje mi jednak kilku istotnych danych. Kazimierz 

Tęgowski (ur. 22.02.1909 r. w miejscowości Mierzyn pow. Lubawa, 

syn Franciszka), od 1950 r. mieszkał w Olsztynie przy Al. 

Przyjaciół 39/10. Zmarł prawdopodobnie w marcu 1995 r. Jeżeli 

należał do SZZAK w Olsztynie jest szansa,że Jego teczka tam 

właśnie jest. Jeżeli nie sp\awi to Panu zbyt wiele kłopotu ( 

może pomocny byłby p. Sadowski), bardzo proszę o uzyskanie 

następujących informacji: imię i nazwisko rodowe Jego matki, 

kim był ojciec (zawód), dokładna data i miejsce Jego śmierci. 

Może w aktach jest Jego fotografia, może żyje ktoś z rodziny.

Jeszcze raz przepraszam za kłopot ale szukam informacji we 

wszystkich punktach zaczepienia. Łączę wyrazy szacunku

f u n d a c j a  ,
Archiwum AnnuKrajowej

ul \Af 1, tsl. 271-86
' e - t  .> Fś u ń

Woj  5'5‘z/f/^ J,

H o / yi,

82



83



A
Clsztya#daia 10 grudaia 1980 r.

Redakcja " Przekreju *

Skrytka pecztewa 533

•

Nawiązując de artykułu ” Zełaierze batalienu sztu- 

rmewege M zamieszczeaege w Nr.1853/4 eraz de sprestewaaia 

p.J.Wultańskiege z Bredaicy w Nr.1857 "Przekreju " pragaę da- 

rzucić kilka infęrmycji aby sprestewać dalaze aieścisłeści.

W czasie wejay duże pelakćw dejeżdżała de pracy ę ekeliczaych 

miejsceweści.W latach 1941 - 3 m .ia .ja  dejeżdżałem da pracy 

z Radeszk da Bredaicy - dlatege pamiętam i jestem zerieatewaay 

ea wydarzyła się w tej ekeliey.Zbierałem wówczas iafermaeje 

które przekazywałem edpewiedalej jedaestce ruchu p^lziemmege. 

C/a 5 km aa półaec ad Bredaicy zaajduje się stacja kelejewa 

Tama Bredzka /  aie żadaa miejsceweśó /  gdzie schedzą się liaie 

kelejawe Działdewe - Bradaica eraz Iława - Bredaica.Na stacji 

tej - jak słuszaie wyjaśala p.Wultabaki - aie zastał wysadzeay 

żadea traaspert wejskewy- ale latem 1943 riku w pałewie dregi 

aa edciaku Bredaica - Tama Bredzka zaetał wykelejeay traaspart 

wejskewy,aiewielka jedaestka.Widziałem przy tarach razbite 

platfermy i działa, l /g  uzyskaaych ad kelejarzy iafermacji - 

ze stacji kelejewej Tama Bredzka w kierunku Bredaicy zestał 

wypuszczeay parewóz,który wpadł aa traaspert' wejskewy zdąża- 

jący ze stacji Bredaica aa wschód.Z pewaećcią byli zabiel i 

raani.Nie byłe dewedów że był te sabetaż czy zamach,gdyż aiemjy 

aie zei*gaaizaewali ebławy.

Czę^ó jedaestki ” Hermaaa G8riag " stacjeaewała w Rypiaie - 

w barakach za stacją kelejewą i w pewyższym zdarzemiu aie 

brała udziału. t

Obóz jeacćw radzieckich zaaj,dawał się w Szczuce -9 km ed Bre- 

daioy i faktycznie aieraz *zarzały się ucieczki.Grupa jeaców 

' z tege ebezu pracewała przy likwidacji estrege zakrętu ezesy 

aa edciaku Bartoięzka - Grążawy.Pamiętam wypadek,gdy z rebety -
l y ^ t“s

tej zbiegłe 2 jeaców i w peszukiwaaiu iywaeści w ekeliCy Grążaw 

pedeszll de geepedarstwa ale trafili aa aiemca.Niemiec pewiada

- peczekajcie zaraz was peczęstuje.Z demu wyszedł z dubeltówką 

' i zastrzelił jeadów aa pedwórzu.
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Głód i zi»ne dziesiątkowały jeńców.Codziennie •  świcie z obozu 

w Szczuce wywożone na cmentarz w Brodnicy farę trup<5w.Jeńcem 

w czasie zimy aie pozwalane naciągać furażerek czy in;nakrycia 

na uszy eraz nosić rękawic względnie trzymać rąk w kieszeniach..

W czasie pracy - chorych i niezdolnych de pracy - kładli de rewu 

a pe pracy zabierali de e b e z u .^ y - ^ ^

Zimą 1943/4 na stacji kolejowej ‘w Radoszkach - peciąg z zaopa­

trzenie® /  NachschubzAg /  zdążający de Działdowa wpadł na peciąg 

tewarewy oczekujący na stacji na przjazd w/w pociągu.Zderzenie 

kt<5re nastąpiło w necy byłe tak silne,że 3 czy 4 wageny wpadły 

i nakryły parowozy.Obsługi parowozów zostały zmasakrowane.

0 świcie byłea na miejscu zderzenia i widziałem Jak palnikami 

cięte elementy zdrUgetanych parewezów aby wydobyć trupy ebsługi. 

Z pewnością byli ranni kolejarze z obsługi pociągów oraz przy­

padkowo jadący żołnierze,którzy częste korzystali z pociągów 

towarowych.To również był przypadek,gdyż obsługa pociągu zdąża­

jącego de Diiałdowa nie zauważyła sygnału M step " a peciąg 

wpadł na oczekujący na stacji peciąg towarowy.

W Prusach w rejonie puszczy Eoreckiej /  Giżycko - Węgorzewo /  

operowała inna grupa zwiadowcza,która prowadziła obserwacje i 

zbierała informacje.Grupy zwiadowcze w zasadzie unikały deken- 

spiracji,gdyż sabotaże naprowadzały grupy " Jagdkemmande M 

które tropiły, i likwidowały nie tylko zwiadowców i partyzantów 

a częste imieszkaców danej miejscewećci. ^ ^ ' ' % ' S t y  )

Pamięć jest zawodna,czas zaciera fakty i wydarzenia,ale poco 

po latach twerżyć mity i legendy.liczą się fakty.

Z /jtfzacunkiem 

Tęgewafk/ Kazimi/erz

Adres: Al.Przyjaciół 39 t li U

lo 147 - Olsztyn
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TĘGOWSKI p s ."Bem" Brodnica

AK

Tęgowski pracujący w Rypinie w firmie opałowej, 

obsługiwał w zakładzie pracy punkt kontaktowy 

(ewent. skrzynkę pocztową), gdzie rozkazy 

przywoziła łączniczka z Brodnicy Stemplewaka Maria 

[zam.Ostrowska] p s ."Faszyna"

T . ; Stemplewska-Ostrowska Maria, Insp. Brodnica, 

K- 4 15, I, i/łv.
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